

高尔夫、击剑、马术……

# 长沙兴起亲子贵族运动热

文、图: 今日女报/凤凰网记者 章清清



周末带孩子一起去打个高尔夫、学个击剑什么的，还以为只是有钱人的享受吗？那就是out了！如今在长沙，高尔夫启蒙班、击剑益智班、马术训练营早已遍地开花，有的高尔夫训练基地甚至联合学校一起开设室内场馆。越来越多普通人家的孩子挥起了高尔夫球杆、耍起了剑术、在马背上“有范”。这些放下“贵族包袱”的小众运动，为何迅速俘获了万千普通家长的心？记者调查发现，曾经的小众运动如今受到青睐，还缘于家长们发现这些运动背后有特殊玄机：海外名校升学、高层社交、高薪职业等等。



## 4岁女孩学高尔夫，为敲开海外名校大门

小欣今年7岁，刚上小学一年级，不过她已经在长沙北辰三角洲的某青少年高尔夫培训基地入门学习三年了，算是一位高尔夫运动“小行家”。

提到让孩子小小年纪就接触高尔夫运动的初衷，小欣爸爸刘先生说，一开始是他们夫妻俩都打，小欣在旁边看着玩，发现孩子有兴趣后就给她报了一个启蒙班。小欣上一年级后，夫妻俩跟所有家长一样开始操心起小升初、初升高这事来。他们偶然发现一个信息，从2015年开始，高尔夫已经被列入高等院校的可免试入学竞赛项目中。如果打得好，将来在全国性赛事和国际赛事中获得好的名次的话，可以免试上大学。

从此以后，夫妻俩决定把高尔夫运动作为孩子的一门特长来培养。“每周上四次课，一次课200多块钱，一年的费用是12000多块钱，跟其他的特长培训费用也差不多，我们还能接受。”小欣爸爸说。

记者了解到，随着全国青少年高尔夫比赛赛事的升温，从2015年开始，平民化的青少年高尔夫培训开始在长沙兴起，目

前长沙多个区都有类似的训练基地在运营，一年的培训费用在10000到20000之间，因为收费亲民，开始吸引一些普通家庭的关注。长沙林达青少年高尔夫培训基地教练艾桃戬告诉记者，两年前训练基地刚开办时几乎无人问津，如今几乎每天都有家长主动在问询，现在最小的学员才5岁。

和小欣同在一个训练基地的9岁男孩小雷，在长沙清水塘小学上二年级。6月6日傍晚，在训练开始前，小雷先用ipad上了一个小时的在线英语课，小雷妈妈则一边挥竿一边等着儿子。她说他们的目标很明确，“希望能通过高尔夫特长训练，为将来小雷出国留学敲开美国名校的大门铺路。”

小雷妈说，他们了解到，由千百所美国大学组成的全美大学体育协会(NCAA)给了很多擅长体育的人一个进入美国名校的机会，这其中就包括高尔夫球。而且相比其它体育项目，中国人在高尔夫球上还有着一些优势。“我身边有个朋友的孩子去年就是通过高尔夫进入了美国华盛顿大学，现在了解这方面信息的家长还不太多，竞争小，我们觉得更加有机会”。

## 专家：“贵族运动”平民化也需量力而行

高尔夫、击剑、马术这些昔日的“贵族运动”不再那么昂贵，背后又有利于升学、交际等方面的玄机让不少家长趋之若鹜。不过行业人士也提醒，这些贵族运动要想长期走下去，除了天赋之外，一个不可忽视的重要因素是家庭的经济实力。以高尔夫为例，教

练艾桃戬说，国内的许多体育项目，会有国家体育部门从体校到体工队这样的训练体系支持，但目前国内的青少年高尔夫球训练则不同，它几乎完全需要家庭来承担费用。“国内一趟比赛，差不多要花1万多。如果出国一趟，那要花将近10万人民币左右。”

击剑和马术运动长期培训消费都不低，如果有长期培养计划的家长，都要在经济方面做好充分的准备。

湖南亲子专家颜屹嵩认为，现在培训多元化，贵族运动不贵族，成为家长培养孩子兴趣特长，帮助孩子升学或交友的特别途径之一，无可厚

非。但最终能从这条路脱颖而出的孩子，一般有三个特点，一是有某种天赋；二是对这个项目真心喜欢，学习没什么功利心，兴趣才是学习最好的老师；三是坚持到底。家长最好要根据这三点来引导培养孩子，不要因为人云亦云而盲目攀比。

## 亲子宝典 >>

### 儿童咽喉烫烧伤急救方法

文 / 刘丁凤 (湖南省儿童医院急诊科)

儿童多性情急躁，吃饭时喝了浮有热油的菜汤；吃汤圆过急，滚烫的汤圆粘贴在咽喉部等容易造成咽部烫伤。或是2-4岁的幼儿常常难辨药液。如家中存有浓酸、强碱、酒精、氯液等高浓度腐蚀性液体，常被儿童误服，或者玩耍时溶液气化被较多地吸入，也会引起咽喉烧伤。

那么儿童咽喉烫伤后应该如何紧急处理呢？

儿童咽喉烫伤后，局部会很快发生水肿，在4-8小时内达到高峰，并伴有呼吸不畅、喘息、哭声嘶哑，严重者还会引起发烧，甚至水肿遍及咽喉而阻塞气道，导致窒息死亡。

当意外发生时，轻者可在家休养治疗：一是不给孩子吃硬的或热的食物，而以软、凉食物为主，注意休息，避免哭啼；二是可用中药大青叶、荆芥、薄荷、黄连桔梗、甘草各10克，煎水，让儿童频频吞咽。对咽喉水肿严重，已明显影响呼吸者，应立即送医院诊治。

另外，家中有小孩，尽量把滚烫的开水茶水及高浓度腐蚀性液体放到儿童够不着的地方，以免儿童勿食造成不必要的危害。

## 夏季中暑急救五字诀

文 / 罗兰 (湖南省儿童医院急诊综合二科)

在夏季，由于环境温度过高，空气湿度大，体内余热难以散发，热量越积越多，导致体温调节中枢失控而容易发生中暑的情况。孩子出现大汗、口渴、乏力、头晕、胸闷等症状时都可能是中暑的先兆。牢记以下五字诀，发现中暑者时，可急时救治：

**移** 迅速将病人移至阴凉、通风的地方，同时垫高头部，解开衣裤，以利呼吸和散热。

**敷** 可用冷水毛巾敷头部，或冰袋、冰块置于病人头部、腋窝、大腿根部等处。

**促** 将病人置于4℃水中，并按摩四肢皮肤，使皮肤血管扩张，加速血液循环，促进散热。待肛门温度降至38℃，可停止降温。

**浸** 将患者躯体呈45度浸在18℃左右井水中，以浸没乳头为度。老年人、体弱者和心血管病患者，水温过低不能耐受。

**擦** 四个人同时用毛巾擦浸在水中的患者身体四周，把皮肤擦红，一般擦15—30分钟左右，即可把体温降至37℃—38℃，大脑未受严重损害者多能迅速清醒。